TWÓRCZOŚĆ PLASTYCZNA DZIECI I MŁODZIEŻY

Rysunki dzieci, pochodzące z różnych faz rozwojowych, w różny sposób są ładne. Charakter stylu dziecięcej sztuki rysowania i malowania zmienia się z wiekiem.

Twórczość rysunkowa dziecka rozwija się swobodnie i pięknie tylko w stylu tej fazy rozwojowej, w której się ono znajduje.

Każdy, kto z zamiłowania lub urzędu, zajmuje się wychowaniem w dziedzinie plastyki powinien poznać zasadniczy przebieg rozwoju rysowania i malowania u dzieci, wytworzyć w sobie żywe zainteresowanie twórczością plastyczną dzieci oraz umiejętność właściwej oceny ich wytworów.

Dzieci rysują i malują to, co je zaciekawia i zajmuje. Określona tematyka1  znajduje się już w pracach dzieci dwu- i trzyletnich. U dzieci cztero- i pięcioletnich spotykamy często rysunki określonych postaci ludzkich 

i zwierzęcych. U dzieci sześcioletnich zakres tematyki coraz bardziej się rozszerza. Później tematyka rysunków konkretyzuje się i rozszerza jeszcze bardziej, bowiem dzieci umieją już przedstawiać na obrazku określoną scenę czy określone zdarzenie. W rezultacie dzieci rysują i malują przede wszystkim obrazki na temat swojego życia oraz życia dorosłych, wśród których przebywają.

Chcąc umiejętnie ocenić2  rysunek dzieci musimy wziąć pod uwagę przede wszystkim następujące trzy aspekty i kryteria rysowania – c z y t e l n o ś ć,   z w i ę z ł o ś ć 
i  e k s p r e s y w n o ś ć  rysunku.

Szczególnie istotnym kryterium oceny rysunków dziecięcych jest jednak stopień umiejętności skomponowania danego wytworu w pięknie ukształtowaną kolorystycznie i harmonijną całość.

Analiza twórczości plastycznej dziecka jest niepełna bez dotknięcia problematyki osobowości i jej wpływu na styl obrazowania rzeczywistości.

Lowenfeld doszedł do wniosku, że istnieją dwa typy percepcji i ekspresji: wzrokowy i haptyczny.

Typ haptyczny   dotyczy osób zaglądających w głąb siebie, swoich wewnętrznych doznań i uczuć, dla 

                            których szuka języka wypowiedzi. Dlatego lubi stosować zbliżenia, interesuje go ciało człowieka i jego stany emocjonalne. Haptycy stosują metodę analityczną, polegającą na „ wyciąganiu ” części z całości bryły.

Typ wzrokowy    przedstawia świat jako zjawisko obiektywne. Prostokąt obrazu jest oknem, w którym widać jasno usytuowanie pokazywanej przez autora sceny.
Rysując z natury,  wzrokowiec prezentuje przedmiot na ogół od stóp do głów, starając się przekazać wiernie kształt, proporcje, oświetlenie, związki przestrzenne i znaczeniowe. Dąży do stworzenia modelu perspektywy zbieżnej.

W sumie typ wzrokowy wypowiada się najchętniej w realistycznym albo impresjonistycznym stylu ekspresji plastycznej. 
Osobowość a styl wypowiedzi plastycznej dzieci i młodzieży prezentuje poniższe zestawienie3 :

	Postawa wobec świata
	Styl ekspresji plastycznej

	    myślowa 

    wzrokowo – wrażeniowa 

   uczuciowo – haptyczna 

   intuicyjno – logiczna 


	       realistyczny

       impresjonistyczny

       ekspresjonistyczny 

       lub nadrealny

       abstrakcyjny


Ponieważ struktury rozwijane w rysunkach dzieci i młodzieży  naszej kultury pojawiają się tam spontanicznie bez szczególnej ingerencji dorosłego, powstaje pytanie: 

kto je tego nauczył ?

Odpowiedź może być tylko jedna : 

dzieci te  - rysując – ujawniają i twórczo przetwarzają „ zapisy genetyczne ”, wpływające na ich myślenie obrazowe, szczególnie silnie w pierwszych stadiach rozwoju.

W ekspresji plastycznej dziecka proces ewolucji poznawczej dokonuje się w trakcie 
„ zachowań ”, to znaczy podczas rysowania form już uwewnętrznionych i ich obserwacji w porównaniu z rzeczywistością, która dziecko otacza.

Relacja tego, co uwewnętrznione do tego, co spostrzeżone jest relacją współzależności.

Można te plastyczne działania dziecka określić jako samodzielne artystyczne badania empiryczne, podczas których czynnik wiedzy genetycznej i nowe doświadczenia przeplatają się ze sobą. Dołącza się do tego wiedza zdobywana drogą uczenia się.

Wychowanie przez twórczość plastyczną jest z jednej strony procesem indywidualizacji, a z drugiej zaś - społecznej integracji i pojednania.
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